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МІЖНАРОДНА КОНВЕНЦІЯ ПРО СПРОЩЕННЯ ТА ГАРМОНІЗАЦІЮ МИТНИХ 

ПРОЦЕДУР ЯК БАЗОВИЙ МІЖНАРОДНИЙ ДОГОВІР У СФЕРІ МИТНОРЇ 

СПРАВИ 

 

Денисенко С. І. 

к. ю. н., доцент, старший викладач, кафедри МЄППП ННІ права 

 Сумського державного університету 

 

Міжнародна конвенція про спрощення i гармонізацію митних процедур (далі – 

Кіотська конвенція) від 18 травня 1973 р. [1] є одним із основоположних документів у 

сфері митної справи, що передбачає створення єдиних принципів митної політики. На 

сьогодні членами Кіотської конвенції є 82 держави світу (серед яких держави ЄС, США, 

Китай, Канада, Японія, Україна та ін.) [2]. Абсолютно можна погоджуватися з думкою,  

К. К. Сандровського про те, що Кіотська конвенція без перебільшення вважається 

своєрідним кодексом поведінки держав у митних відносинах [3, с. 75]. Треба зазначити, 

що положення Кіотської конвенції (оновленої) містять у собі поєднання імперативного та 

диспозитивного методів правового регулювання. 

Кіотська конвенція була укладена 18.05.1973 р. на 41–42-й сесіях РМС, що 

відбулися в м. Кіото, i набрала чинності 1974 р. Однак прийнята у 1973 р. Кіотська 

конвенція надалі дуже швидко перестала відповідати динаміці розвитку митних процедур, 

i тому на початку 90-х років ХХ ст. ВМО розпочала діяльність із підготовки її нової 

редакції. В роботі брали участь міжнародні організацій, що представляють інтереси 

учасників світової торгівлі. Основна мета перегляду Кіотської конвенції полягала у 

розробленні нових норм, спрямованих на гармонізацію митних процедур, що покликані 
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бути основою для їх правового забезпечення та регулювання у XXI ст. У 1999 р. Кіотська 

конвенція отримала назву оновленої Кіотської конвенції, або Кіотської конвенції в 

редакції Брюссельського протоколу внаслідок підписання Протоколу про внесення змін до 

Міжнародної конвенції про спрощення i гармонізацію митних процедур [4]. За умовами 

Брюссельського протоколу, нова редакція Кіотської конвенції мала набрати чинності 

через три місяці після того, як 40 договірних сторін виконають відповідні процедури 

ратифікації. Цей процес був завершений 03.02.2006 р. i з цього моменту стало можливим 

приєднання до Кіотської конвенції інших держав світу. Необхідно зазначити, що оновлена 

Кіотська конвенція містить застосування сучасних інформаційних технологій, 

упровадження сучасних форм митного контролю та митного оформлення, готовність та 

бажання до партнерства комерційного сектору з митними органами на взаємно вигідних 

умовах, у зв’язку з чим вона стала базовим орієнтиром у побудові сучасного митного 

регулювання багатьох держав. Таким чином, оновлена Кіотська конвенція покликана 

сприяти досягненню високого ступеня спрощення та гармонізації митних процедур, що є 

однією з основних цілей ВМО, i тим самим внести істотний вплив у створення 

сприятливих умов для розвитку міжнародної торгівлі.  

Структуру оновленої Кіотської конвенції становлять: Протокол про зміну 

Міжнародної конвенції про спрощення i гармонізацію митних процедур від 26.06.1999 р., 

сам текст Конвенції у зміненій редакції та додатки до неї – Загальний додаток (іноді його 

називають «Генеральний додаток» (General Annexes) та десять Спеціальних додатків 

(Specific Annexes). Основний текст Конвенції складається з преамбули та 5 розділів.  

Норми Загального додатка до оновленої Кіотської конвенції сформульовані у 

вигляді Стандартних правил i Стандартних правил з перехідним терміном. Для договірної 

сторони застосування Стандартних правил та Стандартних правил з перехідним терміном 

є обов'язковим, однак з тією різницею, що для Стандартного правила з перехідним 

терміном передбачено пізніший строк початку його застосування. Так, сторона повинна 

приступити до впровадження та застосування Стандартних правил не пізніше ніж через 36 

місяців, а Стандартних правил з перехідним терміном – не пізніше ніж через 60 місяців від 

дати набуття чинності Конвенції для цієї сторони (ст. 13 основної частини оновленої 

Кіотської конвенції). 

Норми Спеціальних додатків оновленої Кіотської конвенції сформульовані у 

вигляді Стандартних правил i Рекомендованих правил. Спеціальні додатки містять 

визначення, Стандартні правила та Рекомендовані правила; супроводжуються 

рекомендаціями, що не є обов’язковими для договірних сторін. 
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Застосування Стандартних правил, як зазначалося вище, є обов'язковим, у цьому 

виявляється імперативність положень оновленої Кіотської конвенції. Що стосується 

Рекомендованих правил, то щодо них держави можуть зробити застереження (тобто не 

приймати це правило/правила до застосування). Якщо застереження не зроблено, правила 

підлягають застосуванню автоматично. Однак якщо застереження зроблено, то в 

подальшому воно може бути зняте (що є прикладом поєднання імперативного та 

диспозитивного методів). Більше того, договірна сторона не просто має право відкликати 

застереження щодо Рекомендованих правил, а повинна також вивчати можливість 

відкликання будь-яких своїх застережень i кожні три роки повідомляти про це ВМО із 

зазначенням тих положень національного законодавства, що не дозволяють відкликати 

застереження (ст. 12 основної частини оновленої Кіотської конвенції). 

Понятійний апарат Конвенції сформульований у розділі 2 Загального додатка 

«Визначення понять». Крім того, кожен розділ Спеціальних додатків Конвенції також 

містить визначення термінів, де вони вживаються і де сформульовані основні ознаки 

митної процедури. [5] 

Положення обов’язкового для держав-учасниць Загального додатка оновленої 

Кіотської конвенції є універсальними. Про це свідчить той факт, що в кожному розділі 

Спеціального додатку є Стандартне правило, відповідно до якого процедура, викладена в 

цьому розділі, регулюється даним конкретним розділом. Таким чином, у всіх державах-

учасницях оновленої Кіотської конвенції, незалежно від вибору ними для підписання того 

чи іншого Спеціального додатка, повинні діяти одноманітні національні правові митні 

норми, розроблені на основі Стандартних правил Загального додатка Кіотської конвенції. 

Необхідно зазначити, що в оновленій Кіотській конвенції не закріплено вимогу про 

буквальну відповідність національних митних законодавств положенням оновленої 

Кіотської конвенції, в цьому проявляється дія механізмів гармонізації як форми 

зближення правових систем, а також диспозитивність положень Кіотської конвенції. 

Головне, щоб національне законодавство, по-перше, передбачало (шляхом приєднання до 

оновленої Кіотської конвенції та формування внутрішнього національного законодавства 

на її виконання) умови та порядок застосування митних правил та процедур, що містяться 

в Кіотській конвенції, по-друге, містило самі правила, закріплені в ній. При цьому 

відповідно до вимог оновленої Кіотської конвенції договірним сторонам дозволяється 

закріплювати у своїх національних митних законодавствах більш сприятливі умови, ніж 

передбачені в Кіотській конвенції (ст. 2 оновленої Кіотської конвенції). 

Гармонізація митних процедур здійснюється в рамках міжнародного митного 

співробітництва, отже, виокремимо основні напрямки та рекомендації у цій сфері: 
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- широке використання інформаційних технологій, включаючи перехід до 

електронного декларування; (стандартне правило 7.1 розділу 7 Загального додатку 

оновленої Кіотської конвенції); 

- упровадження вибіркового митного контролю шляхом розроблення технологій 

визначення вантажів, перевезення яких здійснюється з порушенням митного 

законодавства (стандартне правило 6.4 розділу 6 Загального додатка оновленої Кіотської 

конвенції) ; 

- об’єднання експортного та імпортного митного контролю, спільне на 

двосторонній основі (стандартне правило 3.4 розділу 3 Загального додатка оновленої 

Кіотської конвенції) та ін.  

Відмітимо, що ці напрямки та рекомендації мають диспозитивний характер і 

передбачають свободу вибору національними митними органами засобів та шляхів їх 

реалізації (стандартне правило 3.4 розділу 3 Загального додатка оновленої Кіотської 

конвенції). 

Оновлена Кіотська конвенція також регулює питання застосування митних режимів 

під час проходження митних процедур.  

Отже, Кіотська конвенція спрямована на спрощення та гармонізацію митних 

процедур і зменшення кількості необхідних для митного оформлення документів. Це має 

на меті сприяти веденню зовнішньої торгівлі та гармонізувати митні формальності, що 

застосовуються в національних митних нормах. Оновлена Кіотська конвенція містить у 

собі як обов’язкові для держав, що приєдналися, норми, так i норми, які надають право 

вибору правової поведінки, чи відносять прийняття відповідного правового рішення до 

компетенції національного митного органу. В цьому i виявляється поєднання 

імперативності та диспозитивності норм цієї конвенції. Отже, можна зазначити, що на 

сучасному етапі оновлена Кіотська конвенція є важливим міжнародно-правовим 

інструментом щодо спрощення та гармонізації національних митних процедур у 

зовнішньоторговельній діяльності, який містить у собі як зобов’язувальні норми, так i 

норми, від яких можна відступити чи обрати альтернативний спосіб застосування митної 

процедури. 
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 Міжнародна правова допомога при проведенні процесуальних дій є важливою 

складовою правової системи країн світу. Цей вид допомоги передбачає надання допомоги 

міжнародним партнерам у проведенні процесуальних дій в рамках кримінальних, 

цивільних справ, а також у справах, що стосуються сімейного права 1. 

 Питанню дослідження міжнародної правової допомоги у кримінальному 

провадженні присвятили наукові праці та публікації такі вчені, як А. Антонюк, В. Зуєв, 

О. Калганова, О. Омельченко, А. Підгородинська, С. Перепьолкін, Д. Письменний, 

В. Рожнова, Д. Савицький, С. Смирнов, Л. Удалова, А. Форостяний, Ю. Чорноус та ін. 

Міжнародна правова допомога під час проведення процесуальних дій є чи не найбільш 

значущою за своєю суттю формою здійснення співробітництва у кримінальному 

провадженні, а тому є фундаментальною для інших її видів.  

 Проте, здійснюючи досудове розслідування кримінального провадження, не 

завжди можливо досягти виконання його завдання щодо «захисту особи, суспільства та 

держави від кримінальних правопорушень, охорони прав, свобод та законних інтересів 

учасників кримінального провадження, забезпечення швидкого, повного та 

неупередженого розслідування і судового розгляду з тим, щоб кожний, хто вчинив 

кримінальне правопорушення, був притягнутий до відповідальності в міру своєї вини, 

жоден невинуватий не був обвинувачений або засуджений, жодна особа не була піддана 

http://readbookz.com/pbooks/book-17/ru/
http://readbookz.com/pbooks/book-17/ru/
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/976_005
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/976_006

